



广东省退役军人事务厅出品

第三届广东省退役军人就业创业先锋故事

就业篇

“兵支书”钟志强：军旅励志归桑梓 智农文旅兴家乡

“冲锋战”：村集体从欠债到增收80多万元

1998年，18岁的钟志强从军，2008年退役时已是三级士官，负责后勤农场管理相关工作。这也为他日后带领村民发展农业埋下伏笔。

当兵10年，在外打拼多年，钟志强又回到家乡和土地打起了交道。2014年，吉田村的老支书找到他，想让他回乡发展。虽然收入落差巨大，钟志强还是决定辞去高薪工作，回村发展。

“刚回来时，村集体欠债2300元，连电费都交不起。”钟志强说，2017年5月，他当选吉田村党总支书记、村委会主任后，做的第一件事就是成立清产核资工作小组，摸清村集体的“家底”。仅用



钟志强

了三个月时间，村里就收回被侵占的260亩鱼塘和230亩农田，通过公开发包给村集体增收80多万元。村民竖起大拇指：“这个兵支书，有魄力！”

“攻坚战”：将丘陵之地改造成智慧农田

土地流转和适度规模经营，是发展现代农业的必由之路。

2019年，佛山市高明区启动农村拆旧复垦工作。钟志强用足用活政策，积极推进村集体股份制改革，共集约到村土地资源5380亩，但连片的土地由谁来耕种成为新难题。

“既然科技这么发达，我们就借助高科技来种田。”钟志强说，通过对接中国

工程院院士、华南农业大学教授罗锡文团队，2021年3月，全国首个商用“无人水稻农场”在吉田村启动建设。无人水稻农场采用北斗导航技术，实现水稻耕、种、管、收全流程无人化操作，同时，还可以实时监测无人化设备的使用情况和土壤各种指标，进而实现“智慧种田”。

目前，吉田智慧农业园已入选广东省农业科技园区。

“持久战”：把吉田村打造成宝藏村庄

“目前，我们实施的岭南统计文化林建设二期项目，总面积超过100亩。”钟志强说，近年来，随着岭南统计文化林、岭南金融林等项目的建设，吉田村巧妙地将竹林布置与自然溪流景观结合在一起，打造出极具岭南田园乡村特色的旅游胜地。

钟志强还带领村民们开发农文旅融合发展新项目。“去年，我们种下了1500

多亩的恭城月柿。游客可以体验采摘，我们也可以发展柿子相关产业。”钟志强说，今年6月，围绕吉田村柿子树种植示范点进行打造的香山“柿橙了”艺术度假区（一期）已经试营业，通过土地出租和开发特色农产品，促进当地村民增收致富。

当被问及理想中的吉田村是什么模样时，他目光炯炯：“老有所养，村有分红，年轻人愿意回来。”